
  Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali 

                                                  VI COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE PER LA PROMOZIONE DEI SERVIZI ALLA PERSONA

Sociale, politiche abitative, politiche familiari e a sostegno degli anziani, servizi demografici e cimiteriali, 
integrazione e inclusione sociale, immigrazione, sanità, salute, prevenzione e sicurezza, coesione sociale, 
politiche del lavoro e dell'occupazione, sussidarietà,volontariato e servizio civile.

Seduta del  6 giugno 2018
Verbale n. 4 della VI Commissione

L'anno 2018, il giorno 6 del mese di giugno alle ore 17.00, regolarmente convocata con lettera d'invito della 
Presidente della VI Commissione consiliare Anna Barzon, si è riunita presso la sede di Palazzo Moroni,  
nella Sala Gruppi, la Commissione consiliare congiunta.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
BARZON Anna Presidente VI P PASQUALETTO Carlo Capogruppo P
MARINELLO Roberto* V.Presidente VI AG BORILE Simone Capogruppo A
SODERO Vera V. Presidente VI P LUCIANI Alain Componente P

RAMPAZZO Nicola
Capogruppo

P
COLONNELLO 
Margherita

Componente 
A

BERNO Gianni Capogruppo P FERRO Stefano Componente A

FORESTA Antonio Capogruppo P CAPPELLINI Elena  Componente P
CAVATTON Matteo Capogruppo P RUFFINI Daniela Componente A
PELLIZZARI VANDA Capogruppo P LONARDI Ubaldo Componente A
GIRALUCCI Silvia Capogruppo A SCARSO Meri Componente P
BITONCI Massimo Capogruppo AG PILLITTERI Simone Componente A
MOSCO Eleonora Capogruppo P *SANGATI Marco Consigliere P

*Delega Sangati Marco

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: 

• l'Assessore ai Servizi Sociali Marta Nalin; 
• il funzionario Ufficio Infanzia, Adolescenza, Famiglia del Comune di PD dott.ssa Mara Nuvoletto;

Sono altresì presenti i Sigg.ri Uditori della VI Commissione,  Nolli M. Luisa, De Berardinis Marco, Bruni 
Federica

Segretario verbalizzante: Lucia Paganin

Alle ore 17.15 la  Presidente della VI  Commissione consiliare Anna Barzon  constatata  la  presenza del 
numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:
 Stato di avanzamento del progetto alleanze per la famiglia;

 Varie ed eventuali. 

Presidente 
Barzon

Saluta e ringrazia  i presenti e introduce l’argomento posto all’ordine del giorno: "Stato di  
avanzamento del progetto alleanze per la famiglia”.
Spiega che il tavolo è partito qualche mese fa, ne fanno parte diversi Settori del Comune,  
la  Diocesi,  l’Università,  l’Ufficio  Scolastico  Provinciale,  la  Camera  di  Commercio,  i 
Sindacati dei Lavoratori, Confartigianato, Coldiretti, Ascom, Confesercenti, Confindustria, 
Centro Servizi Volontariato e altri.
Passa quindi la parola all'Assessore per capire come si sta evolvendo questo progetto e
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 quali ne sono le prospettive.
Assessore 
Nalin

Saluta i presenti e spiega che:
• il  progetto nasce nel 2012  dal Piano Nazionale della Famiglia per promuovere 

nuove politiche di supporto delle famiglie nella comunità locale; 
• nel  2013  una  delibera  della  Regione  Veneto   riprende il  piano  nazionale  e  la 

Giunta  Regionale  dispone  un  avviso  pubblico  al  quale  il  Comune  di  Padova 
aderisce ottenendo un finanziamento di 38.000 euro; 

• c'è stata una prima fase attuativada genanio a settembre 2015 con alcuni progetti 
specifici che hanno coinvolto Associazioni del territorio; 

• la prima iniziativa è stata l'organizzazione di un Convegno il 15 maggio 2017 con 
la  collaborazione  dell'Associazione  Papa  Giovanni  XXIII  e  la  collegata 
Associazione La Casa di Oreste, dal titolo "Sostare in famiglia"

• sono state fatte altre iniziative a cura dell'Associazione "Ali solidali" come attività 
estive  per  minori  e  poi  forme sperimentali  di  ascolto  e  gruppi  di  auto-aiuto  in 
collaborazione con la Fondazione'Associazione Opera Edimar;

• una prima fase si è conclusa ad ottobre 2017 ed è partita una seconda fase, fra 
ottobre 2017 e marzo 2018 , che ha visto la costituzione del Tavole delle alleanze 
con  importanti  partners,  fra  cui  diversi  Settori  del  Comune,,  Sport,  Ambiente,  
Verde, Cultura, Commercio, Servizi Sociali, Servizi Scolastici e Progettoi Giovani,

• in questa seconda fase attuativa è stata fatta la raccolta di tutti i servizi che questi 
soggetti svolgono sul territorio che si sta rielaborando e che, nella terza fase che 
ha avuto inizio ad aprile,  mettere a sistema per costruire una mappa dei servizi;

• in  questa seconda fase dunque è stato redatto un documento contenenti  linee 
progettuali suddivise in aree di bisogno sulla base di quelle indicate dall'Istat ;

• la terza fase attuativa è sostenuta da un finanziamento regionale di 12.500 euro e 
da un finanziamento del Comune di 30.000 euro; questi finanziamenti sono rivolti 
alla realizzazione di specifiche azioni sviluppate in tre Gruppi di Lavoro partiti a 
fine  maggio:  uno  istituzionale  che  vede  coinvolti  i  Settori  del  Comune indicati 
prima,  per  armonizzare  le  loro  azioni  in  un'ottica  di  sostegno  alla  famiglia,  il  
secondo è il tavolo del Welfare e della ricerca attiva di lavoro, il terzo è quello dei 
Diritti  della  Scuola  e  dell'Educazione  che  si  rivolgerà  allo  studio  analisi  di 
esperienze  di  alternanza  scuola-lavoro,  alla  realizzazione  di  unpiano  organico 
delle proposte educative, programmi formatiivi di sostegno alla genitorialità, azioni 
di prevenzione della dispersione scolastica e mappatura dei servizi, in particolare 
di quelli reivolti alla prima infanzia.

• L'ufficio Famiglia sista lavorando al comtempo per l'attivazione di uno sportelllo 
Famiglia con un contributo regionale .

Presidente 
Barzon

Per  quanto  rigurda  il  secondo  tavolo,  quello  del  Welfare,  che  tipo  di  attività  possono 
svolgere? 

Tiso Chi partecipa ai Gruppi di lavoro, in particolare a quello che riguarda l'infanzia?
Sodero Ricorda  che  nel  2016  aveva  portato  avanti  una  delibera  di  Giunta  che  riguardava  il 

progetto regionale volto a promuovere iniziative per la famiglia con la  quale si chiedeva al 
Comune  di  Padova  di  aderire  assieme  ad  altri  attori.  La  delibera  regionale  stanziava 
900.000 euro far i 30 Comuni che aderivano. E’ lo stesso progetto? Sono previste le stesse 
somme? Sono state erogate e secondo quale tempistica?

Scarso Voleva capire meglio i componenti e la motivazione della scelta delle materie del terzo 
tavolo all’interno del quale le pare sia anche l’alternanza scuola-lavoro che pero’  ha a che 
fare con una fascia diversa di scuole e studenti. 

Assessore 
Nalin

Risponde a Barzon che il tavolo del Welfare e ricerca attiva del lavoro si occupa di tutte 
quelle azioni  che,  attraverso il  rapporto tra  le imprese e le  organizzazioni  sindacali,  si 
possono  mettere  in  campo  per  agevolare  il  benessere  dei  lavoratori  in  particolare 
relativamenti agli strumenti dello smart-working quindi la realizzazione di modalità di lavoro 
flessibile, il welfare aziendale quindi i servizi che un’azienda puo’ mettere in campo per il  
benessere dei lavoratori, compresa la possibilità di utilizzare la family card.

Dott.ssa 
Nuvoletto

Aggiunge che il tavolo è formato da Ascom, Camera di Commercio, CGIL-CISL-UIL, CIA, 
Coldiretti,  Confcooperativa  Confesercenti,  Confartigianato,   Confindustria,  le  tre 
Cooperative  Bottega  dei  Ragazzi,  Progetto  Nao  e  Train  de  Vie,  il  Centro  Servizi 
Volontariato,  Diocesi,  Università.  Nella  II^  fase  sono  stati  interessati  le  Associazioni 
dell’Esecutivo  dell’  Area  Sanità  del  Sociale;  hanno  chiesto  di  partecipare  al  tavolo  il 
Comitato  Pari  Opportunità  dell’Ordine  Commerrcialisti  e  Contabili,  I  l  coordinamente 
Interprofessionale  di  Padova,  abbiamo  poi  interessato  i  Settori  Servizi  Sociali,  il 
Commercio, Progetto Giovani e per quanto riguarda l’ex Ufficio di collocamento, si conta 
di avere uno psicologo che è stato incaricato dal Centro dell’Impiego di collaborare con il  
Comune di Padova  per quanto riguarda il REI (Reddito Inclusione).
Alle h. 17.30 escono Mosco e Cappellini
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Nuvoletto Risponde a Tiso che, essendo particolarmente impegnativo, si è deciso di far partire in 
autunno il tavolo sui Diritti, Educazione e Scuola: ci saranno l’ULSS, i Sindacati, l’Unicef, le 
Associazioni  dell’Esecutivo, le Cooperative,  la Diocesi di Padova, l’Università e sempre 
alcuni  Settori  del  Comune come il  Settore  Servizi  Sociali,  Settore  Servizi  Scolastici  e 
Progetto Giovani.

Tiso E’ invitato anche qualcuno che si occupa delle scuole materne paritarie?
Nuvoletto Risponde che può essere un’idea da tenere presente.
Tiso Ritiene che, dal momento che su 45 scuole dell’infanzia, 31  sono gestite dalla Diocesi,  

questo modello di scuola paritaria debba far parte del tavolo di lavoro.
Nuvoletto Risponde che Il tavolo non è ancora costituito oerciò se qualcuno dà altre sollecitazioni, si  

possono far rientrare nelle linee progettuali già viste al macrotavolo dell’anno scorso di cui 
parlava l’Assessore.

Assessore 
Nalin

Risponde al Consigliere Sodero che il progetto si fonda su un finanziamento di 38.000 
euro  ottenuto  partecipando  a  un  bando  della  Regione  che  ha  portato  alle  prime 
progettualità conclusesi nell’ottobre 2017.
Risponde al Consigliere Scarso, sull’alternanza scuola-lavoro  che  dal macrotavolo che 
ha prodotto  le  linee  progettuali  è  emersa la  necessità  di  parlare  di  questo  tema.  La 
decisione  di  inserire  l’alternanza  scuola-lavoro  nel  terzo  tavolo  non  significa  valutare 
questo  tema  da  una  sola  prospettiva,  molti  di  questi  temi  sono  infatti  trasversali  e 
possono essere valutati nei vari tavoli secondo più prospettive: l’obiettivo è individuare 
esperienze utili  a  questi  ragazzi   e valutare se questa attività possa avere anche un 
impatto sul territorio. 

Alle h. 17.40 entra il Consigliere Luciani
Presidente 
Barzon

Per quando è prevista la concretizzazione di questi progetti?

Assessore 
Nalin

Risponde che ha chiesto siano individuate azioni a breve termine poi chiaramente sono 
previste azioni che avranno bisogno di più tempo.

Sodero Che importi sono stati spesi per il 2017 e qual’è la cifra totale destinata al Comune di 
Padova?

Assessore 
Nalin

L’importo utilizzato nella prima fase del progetto è stata di 38.000, euro poi è arrivato un  
nuovo finanziamento della Regione di 12.000 euro a cui si aggiungono 30.000 euro messi 
dal Comune.di Padova..La Cooperativa Jonathan, esperta sul tema delle alleanze, aiuta 
nella gestione dei tavoli.

Uditore 
Berardinis

Quanti soldi sono stati assegnati alla Cooperativa Jonathan e come è stata selezionata?

Marinello Si premura di rispondere con esattezza quando potrà essere presente la dott.ssa Bellotto. 
Presidente 
Barzon

Alle  ore  17,45  considerato  che  non  vi  sono  altre  richieste  di  intervento,  ringrazia  i  
partecipanti,  specifica  che  sul  progetto  ci  si  risentirà  in  autunno  per  capire  i  risultai 
dell’attività e chiude la seduta.

                                                            
                                                                                                        La Presidente della VI Commissione

                                                                                                          Anna Barzon  

Il segretario verbalizzante
       Lucia Paganin 
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